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Aos vinte e quatro dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e
trinta minutos, reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia (PPGA) em reunião ordinária em ambiente virtual para tratar da pauta a seguir: .1
Informes; . Proposições. . Homologação da Ata da Reunião ordinária ocorrida no dia 23 de2 3
setembro de 2024. Secretaria do PPGA. Interessada: . 4. Coordenação do PPGA 5.

. . AntropologiaDivulgação dos Planos de Disciplinas. Interessada: Coordenação do PPGA 6
em Foco: caminhos do povo Tembé/Tenetehar. Interessada: . . IICoordenação do PPGA 7
Simpósio de Linguística Antropológica: políticas socioculturais - multilinguismo e fortalecimento
das línguas minorizadas na universidade. Interessada: . Profª. Drª. Nayara da Silva Camargo

 Caminhos da Arqueologia na COP-30. Interessado: .8. Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória
. Solicitação de realização de Estágio Sandwich junto ao PPGA. Interessado: 9 Paulo Victor

. Homologação de defesa de Dissertação. Interessado: Sousa Lima. 10 Gabriel Rodrigues
. Homologação de formação de banca de Exame de Qualificação de MestradoBarbosa. 11

aprovada ad referendum. Interessados: Roldán Dunú Tumi Dësi e Matheus dos Santos
 Solicitação de aprovação de formação de banca de Dissertação. Interessada: Lisboa. 12.

. . Solicitação de mudança de orientação.Camila Cravo Miranda e Bárbara Vieira Dias 13
Interessado: . . Solicitação de declínio deCarlos Sérgio de Brito Moreira Júnior 14
orientação. Interessado: .  Proposta de novo espaçoProf. Dr. Pedro José Tótora da Gloria 15.
físico para uso discente. Interessada: . . Informações sobre oCoordenação do PPGA 16
concurso público Teoria Antropológica; Interessada: . . DemandasCoordenação do PPGA 17
da Representação Discente. . O que ocorrer. Participaram da reunião os/as docentes Profs.18
/as. Drs./as. Renata de Godoy, Coordenadora, Pedro José Tótora da Glória, Vice
Coordenador, Daiana Travassos Alves, Edna Ferreira Alencar, Eliane Cantarino O’Dwyer,

 Fabiano Gontijo de Souza, Hilton Pereira da Silva, Júlia Otero dos Santos, Katiane Silva,
Márcia Bezerra de Almeida e Nayara da Silva Camargo. Além do técnico administrativo
Antonio Carlos Villas e das representantes discentes Nathanna Cristina Pereira Silva e Adriana
Batista Cecim da Silva. Justificaram as ausências as Profs./as Drs./as. Gabriela de Paula

 Fonseca Arrifano, Helbert Medeiros Prado, Jane Felipe Beltrão e Marcela Nogueira de
Andrade. Os/as demais não participaram e não justificaram a ausência. A reunião foi aberta
pela Coordenadora do Programa, Profª. Drª. Renata de Godoy, que desejou boas-vindas a
todos/as. , a expressou sua satisfação em ter voltado àNo item 1 Profª. Drª. Eliane Cantarino 
Belém/PA, assim como, com a os/as discentes que compõem a turma da disciplina Teoria
Antropológica Contemporânea. A  , agradeceu a Profª. Drª. ElianeProfª. Drª. Renata de Godoy

 Cantarino pela contribuição e disposição em ministrar a disciplina Teoria Antropológica
Contemporânea. Em seguida, a Coordenadora informou que realizou uma reunião com a Profª.
Drª. Mirna Kambeba Omágua Yetê Anaquiri, aprovada no Processo Seletivo Simplificado para
contratação de Professor/a Visitante Indígena ou Quilombola. Conforme mencionado pela
Coordenadora, a Docente se mostrou muito interessada em colaborar com o Programa,
solicitando informações sobre quais disciplinas poderia ministrar, quantitativo de discentes, o
corpo docente, etc. A contratação da Profª. Drª. Mirna Anaquiri, está prevista para ocorrer nos



primeiros meses do ano de 2025. Em seguida, a Profª. Drª. Renata de Godoy informou que,
em observância aos itens 4.6 dos Editais   001/ e 002- 2023/PS/Mestrado-Doutorado, os/as
discentes que precisam realizar as provas de proficiência em Inglês e Francês, foram
convocados/as para realizar as referidas provas no dia 25 de outubro de 2024. Em seguida, a
Coordenadora informou sobre a realização do 3º Fórum de Arqueologia e Turismo na
Amazônia, que será realizado entre os dias 6 e 9 de novembro de 2024, tendo como uma das
coordenadoras do evento a Profª. Drª. Marcela Nogueira de Andrade. A Profª. Drª. Renata de
Godoy, encerrou seus informes mencionando que foram concluídas as etapas das provas de

 Conhecimento em Antropologia referentes aos PS/Mestrado e Doutorado/2024, com
pouquíssimos recursos impetrados. A Professora aproveitou a oportunidade para agradecer os
trabalhos desenvolvidos pelas Comissões Examinadoras. A  informouProfª. Drª. Daiana Alves
sobre a realização do II Simpósio Brasileiro de Arqueobotânica, que será realizado entre os
dias 5 e 8 de novembro de 2024. ,  No item 2 foram propostas as seguintes inclusões de ponto
na pauta: a) Solicitação de aprovação de banca de Exame de Qualificação de Mestrado.

José Antônio Bezerra GonçalvesInteressado/a.  e Lana Gabriela Guimarães Melo. A proposta
foi aprovada e incluída ao item 18. b) Solicitação de retirada dos itens Adesão do Caderno 4
Campos (C4C) ao Portal de Periódicos da UFPA e Utilização da sala 19 do prédio novo pelos
discentes do PPGA, que constam no item 17 da pauta enviada pela Representação Discente.
Interessada. Adriana Batista Cecim da Silva. c) O Prof. Dr. Hilton Pereira da Silva propôs que
os itens, 6, 7, 8, 9, 10, 11, e 12, fossem aprovados em bloco. As propostas foram aprovadas e

, foi homologada a Ata da Reunião Ordinária dodeu-se seguimento à reunião. No item 3
Colegiado do PPGA ocorrida no dia 23 de setembro de 2024. solicitado pelaNo Item 4, 
coordenação, foi comunicado ao colegiado sobre a mudança na secretaria do PPGA, que não
terá mais Antônio Carlos como técnico por ordem da direção do instituto. A professora Renata
explicou que há uma semana a coordenação foi comunicada da decisão em uma reunião com
a professora Edila, e com a presença do professor Pedro também. Foi uma reunião longa, mas
não houve um espaço de argumentação, apenas a explicação de que por causa da saída de
dois técnicos da CPGA, pelo bom funcionamento do IFCH, pela competência do nosso técnico,
que tem também a confiança da direção do instituto, tal decisão era irrevogável e definitiva. A
direção disse que receberemos no lugar dele uma técnica da CPGA, mas que não poderíamos
ainda falar quem era pois ela estava de férias e ainda não havia sido comunicada de sua
transferência. Antes de se reunir conosco as diretoras do instituto procuraram Antônio Carlos,
fizeram a ele a proposta, que foi aceita depois de alguns dias. A coordenadora expressa
grande preocupação pois em nada participamos do processo, e a técnica não tem experiência
com secretaria de pós-graduação, também em decorrência do momento em que estamos, com
os processos seletivos em andamento, com concurso para ser iniciado, no final da quadrienal
da Capes, e todos sabem que o Antônio Carlos também auxilia na no preenchimento da
Sucupira, um momento extremamente delicado para realizar a troca de técnicos. A direção do
instituto reitera que não seremos prejudicados, e que teremos um estagiário alguns períodos
da semana. Professor Fabiano pediu a palavra para dizer que o PPGA é um programa em que
os problemas são resolvidos internamente, que não apresenta questões sérias como se vê em
outras subunidades, e que mesmo assim jamais teve dois técnicos e há anos não tem nem
estagiário, reforçando que várias subunidades têm dois técnicos, mas que a decisão foi a de
impactar o PPGA, situação que já aconteceu no passado em relação à sala de aula 1, por
exemplo. Ele afirma que deveríamos nos posicionar contra a saída do Antônio Carlos, inclusive
buscando ajuda da Propesp por causa impacto que isso pode nos causar em curto prazo.
Antônio Carlos pediu a palavra, e explicou em detalhes como aconteceu o convite, e como ele
argumentou com a direção sobre não ter interesse imediatamente em sair, colocando opções
administrativas para tentar solucionar o problema, também numa reunião longa onde não havia
muito espaço para argumentação, visto que a decisão já estava tomada. Diante disso ele disse
que dias depois aceitou o convite, e conseguiu negociar uma saída gradual, em que ele ficará
no PPGA pela manhã até dezembro. Professor Hilton pediu a palavra, dizendo que essa
situação fatalmente irá impactar o PPGA, pela extrema importância da secretaria em PPGs,



solicitando que seja uma mudança provisória, viso que o próprio Antônio Carlos afirma que não
tinha interesse em sair, e como temos sorte em tê-lo no nosso quadro. Adriana, em nome da
representação discente, também pede para que conste a insatisfação com tal decisão, e que
diante dela devemos pleitear o retorno do Antônio Carlos posteriormente. Professor Pedro se
manifestou, dizendo que desde que chegou na UFPA em 2018, todas as experiências, tanto
como docente quanto na vice coordenação, foram sempre muito positivas, muito respeitosas
com Antônio Carlos, que sempre teve uma postura muito respeitosa, sempre atendeu as
nossas demandas de maneira muito eficiente. Ressaltado ainda que Antônio Carlos tem feito
um trabalho que que é o de conectar as mudanças de coordenação, e que a manutenção de
um técnico por um período prolongado estabiliza o programa, e quão temerário é você mexer  

 em algo que está funcionando. Antônio Carlos pediu novamente a palavra para esclarecer que
dentro do IFCH as secretarias de pós em geral têm dois servidores, tal como o PPGSA e o
PPGCP; os que não têm sempre contam com uma bolsista; o único que não tem bolsistas e
apenas um servidor é o PPGA desde a pandemia. Professora Márcia pediu a palavra para
reforçar os elogios colocados anteriormente, e para dizer que acha equivocada a forma como a
decisão foi tomada, sem ouvir o PPGA, e reforça que o corpo técnico integra os processos de
autoavaliação da Capes, sua retirada irá prejudicar a nossa avaliação que está no último ano,
e que ele carrega 10 anos de memória do Programa. Ela disse também que é incoerente a
universidade investir tanto na avaliação, financiando a vinda de consultores, se temos que lidar
com uma decisão dessas sem poder sequer nos manifestar em sentido contrário. Professora
Daiana também se manifestou concordando com os colegas, e preocupada com a
instabilidade que isso poderá causar. solicitado pela coordenação, discutiu-se a No item 5, 
obrigatoriedade de colocarmos planos de aulas no nosso site, demanda da Lei da
Transparência, e que inclusive já houve solicitação formal para isso. Muitas pessoas já
solicitaram tais informações, inclusive Antônio Carlos relembra que no passado a
representação discente já solicitou formalmente tais informações, para que discentes
pudessem decidir antes de escolher as disciplinas que irão cursar.  Professor Fabiano afirma
que os planos, de acordo com o regimento e com a resolução de pós, assim como o regimento
da universidade, têm que ser apresentados em reunião do colegiado. Isso evitaria repetição de
bibliografia entre disciplinas. Professora Márcia disse que no curso de Museologia eles
aprovam cada disciplina; que isso foi feito uma vez no PPGA mas sem sucesso, e que ela
mesma pesquisa disciplinas de colegas de outras instituições nacionais e internacionais, sendo
uma prática comum no mundo todo divulgar planos de aulas. Professor Hilton concorda com
os demais, e reforça que expor nossos planos de aula é até um ato de divulgação, que é uma
forma de sermos vistos fora da universidade, pois o PPGA é um programa tão único, e isso se
reflete nas nossas disciplinas, e conta que na outra pós que ele integra também se aprova os
planos de aula semestralmente no colegiado. Professor Pedro disse que pesquisou PPGs com
notas 6 e 7 da área de antropologia, e reiterou que a divulgação de tais informações é uma
prática bastante comum, citando o caso da UFRGS, onde é possível pesquisar 60 planos de
aulas disponíveis em seu site, com informações minuciosas e acessíveis, e em como tal ação
será positiva para a visibilidade do PPGA. Assim, foi decidido que nós iremos disponibilizar os
planos de aula no nosso site, e todos os docentes devem encaminhar seus planos para tal
(especialmente disciplinas ministradas na quadrienal).  No item 6, com base no Parecer
emitido pelo Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória, foi aprovada a programação e a realização
do evento Antropologia em Foco: caminhos do povo Tembé/Tenetehar, previsto para
ocorrer nos dias 12, 13 e 19 de novembro de 2024, na Universidade Federal do Pará como na  
aldeia Itaputyr, Terra Indígena Alto Rio Guamá (TIARG) e será coordenado pela Profª. Drª.
Renata de Godoy. Em seguida, a Profª. Drª. Katiane Silva questionou se não haveria conflito
com a PROPESP, pois a docente obteve a informação que a Pró-Reitoria teria sinalizado que
planeja realizar um grande evento em 2025 com os projetos que foram contemplados pelo
edital do Programa de Extensão Universitária da Pós-Graduação (PROEXT-PG). A Profª. Drª.
Renata de Godoy, esclareceu que a PROPESP não se comunicou com PPGA acerca do edital
PROEXT-PG durante o ano todo. Em seguida, a Coordenadora explicou que os/as discentes



do Programa se organizaram para propor o evento articulando a programação junto à todas as
lideranças indígenas, e que se trata de um projeto em que praticamente todos os presentes à
reunião fazem parte, com exceção de poucos docentes. Em seguida, a Profª. Drª. Renata de
Godoy mencionou que o projeto apresentado pertence ao PPGA, embora em sua opinião,
possa parecer que para algumas pessoas soe estranho que seja com o povo Tembé ou que
seja exatamente com esse grupo de discentes, mas foi uma questão que surgiu no cotidiano
do Programa, em um ano em que houve greve e SBPC, estando todo mundo ocupado com
outras coisas. Portanto, segundo a docente, a verba do PROAP é destinada primariamente
para atender aos/as discentes e o projeto em questão foi uma demanda dos/as discentes. No

com base no Parecer emitido pela Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos, foi aprovadoitem 7,  
projeto básico e a realização do II Simpósio de Linguística Antropológica: políticas
socioculturais - multilinguismo e fortalecimento das línguas minorizadas na universidade
, previsto para ocorrer nos dias 10 e 11 de dezembro de 2024 e será coordenado pela Profª.
Drª. Nayara da Silva Camargo. com base no Parecer emitido pelo Prof. Dr. HelbertNo item 8, 
Medeiros Prado, foi aprovada a programação e a realização do evento “Caminhos da

,Arqueologia Internacional: Povoamento, dispersão e colonização da América do Sul”
previsto para entre os dias 28 e 31 de outubro de 2025, sob a organização dos Profs. Drs.   
Pedro José Tótora da Glória e Fabrício dos Santos (UFMG). No item 9, foi aprovado Estágio
Sandwich junto ao PPGA de Paulo Victor Sousa Lima, ocorrido no período de 12 de agosto a
12 de outubro de 2024, sob a supervisão da Profª. Drª. Edna Ferreira Alencar. , foiNo item 10
homologada a defesa de Dissertação do discente Gabriel Rodrigues Barbosa, intitulada 
Ecos de um Theatro Assombrado: um estudo de caso sobre as relações entre

, ocorrida no dia 30 de setembro dematerialidade, visagens e o Theatro da Paz, Belém (PA)
2024, às 14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Marcia Bezerra de Almeida e formada
pelos/as Profs./as. Drs./as. José Roberto Pellini (UFMG, examinador externo), Marcela
Nogueira de Andrade (PPGA/UFPA, examinadora interna), Luzia Gomes Ferreira (FAV/UFPA,
examinadora externa suplente) e Fabiano de Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno).

foram homologadas as formações de banca de Exame de Qualificação deNo item 11, 
Mestrado aprovadas ad referendum do discente Roldán Dunú Tumi Dësi, intitulada Piucquid:
El Dinero entre los Matsés del Perú en el Anexo Buenas Lomas Antigua. ocorrida no dia
14 de outubro de 2024, às 14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Beatriz de Almeida
Matos e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Luísa Elvira Belaunde Olschewski (UNMSM,
examinadora externa), Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna), Fábio
Augusto Nogueira Ribeiro (USP, examinador externo suplente) e Fabiano de Souza Gontijo

 (PPGA/UFPA, examinador interno suplente); e do discente Matheus dos Santos Lisboa, 
intitulada Amazônia de plantas e gentes: o papel das plantas na construção das

ocorrida no dia 11 de outubro de 2024, às 9h. Sendo aidentidades no Noroeste amazônico, 
banca presidida pela Profª. Drª. Daiana Travassos Alves e formada pelos/as Profs./as. Drs./as.
Helena Pinto Lima (MPEG, examinadora externa), Flávio Bezerra Barros (PPGA/UFPA,
examinador interno), Filippo Stampanoni Bassi (MUSA, examinador externo suplente) e Edna
Ferreira Alencar (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). No item 12, foram aprovadas
as formações das bancas de defesa de Dissertação da discente ,Camila Cravo Miranda
intitulada Persistir na terra: um olhar sobre a luta, resistência e territorialidade tembé

 prevista para ocorrer no dia 31 de outubro de 2024, às 9h. Sendo a banca,/tenetehara
presidida pela Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos e formada pelas Profas. Dras. Vanderlucia da
Silva Ponte (PPLSA/UFPA - examinadora externa), Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora
interna), Marcia Bezerra de Almeida (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente) e Andressa

 Lewandowski (UNILAB, examinadora externa suplente); e da discente Bárbara Vieira Dias
intitulada Atividade física dos Paleoamericanos de Lagoa Santa, Minas Gerais: análise

 prevista para,das propriedades geométricas da secção transversal de ossos longos
ocorrer no dia 7 de novembro de 2024, às 17h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Pedro
José Tótora da Glória e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Danilo Vicensotto Bernardo
(FURG, examinador externo), Hilton Pereira da Silva (PPGA/UFPA, examinador interno),



Daiana Travassos Alves (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente) e Maria Mercedes
Martinez Okumura (USP, examinadora externa suplente). No item 13, foi aprovada a mudança
de orientação do doutorando Carlos Sérgio de Brito Moreira Júnior, que a partir da presente
data deixa de ser orientado pela Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos e passa a ser orientado
pela Profª. Drª. Nayara da Silva Camargo. ,No item 14  com base no documento protocolado
junto à secretaria do PPGA, foi aprovada a dissolução de orientação de mestrado do discente
João Paulo Moura Magno a pedido do seu orientador, Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória.
Registre-se, que regimentalmente, a dissolução da orientação é possível dentro do prazo
máximo de 2/3 do curso, que é de dezesseis meses a contar da primeira matrícula do discente
de Mestrado, ocorrida no mês de março do corrente ano. Nesse sentido, o discente terá até
noventa dias para indicar ao Colegiado um novo orientador, conforme Artigo 55 do Regimento
do PPGA. O item 15 trata da criação de um espaço de convivência para discentes, solicitado
pela coordenação, e também solicitado pela representação discente. A proposta da
coordenação é adaptar uma das salas do PPGA localizada no novo prédio da pós-graduação,
no caso a sala 19 que fica localizada no terceiro pavimento. Professor Fabiano ressaltou que
deve ter caráter provisório, e que devemos cobrar por outros espaços que já tivemos no
instituto. Professor Hilton pediu que constasse em ata o caráter provisório da solução, e que
não deve ser um espaço usado para lazer, fato que foi reforçado pela professora Katiane.
Ficou acertado que a sala 19 deve ter como prioridade a sua função original como sala de
aula, e que provisoriamente será também usada como uma sala multiuso, para acomodar a
necessidade de discentes para mais um espaço adequado e acessível de trabalho no campus
da UFPA. Ficou acertado também que faremos um encontro festivo na sala 19, em data a ser
combinada, ainda em 2024. , sobre o concurso de teoria antropológica emNo item 16
andamento, foi discutido o que foi possível pois a presidente da banca examinadora não

. A coordenadora informou ao colegiado que não temestava presente para dar esclarecimentos
sido informada ou participado de qualquer instância do concurso, e que as informações não
oficiais que eram conhecidas eram sobre a mudança quase completa da banca examinadora
oficial, com a saída de três membros repentinamente, e a nova formação da banca que conta
em sua nova composição efetiva a professora Eliane Cantarino O’Dwyer e o professor Daniel
Sousa Barroso. Professor Fabiano pediu que constasse em ata seu desconforto com a nova
banca, pois o membro efetivo externo não é da área da antropologia, pois um historiador que
trabalha com povos indígenas não é a mesma coisa que um etnólogo, ou uma etnóloga com
formação em antropologia; mesmo ciente que não conste da resolução N° 5563, artigo 11 a
obrigação em comunicar ou aprovar a nova formação da banca, os novos integrantes
poderiam ser aprovados pela unidade e pela Câmara. O professor Fabiano continuou dizendo
que como docente deste programa, que aprovou o plano deste concurso, se sente
desconfortável diante de colegas deste colegiado, e principalmente diante dos nossos colegas
e das nossas colegas da Faculdade de Ciência Sociais, inclusive diante das pessoas   
antropólogas, antropólogos da UFPA e de outras instituições do Brasil e de outros programas
do Brasil, com uma banca que tem dois historiadores, um efetivo e um suplente, finalizando
por discordar veementemente da resolução que permite a participação de orientadoras e
orientadores de candidatos por questões éticas e morais. A professora Renata pediu também
que constasse em ata o que tem acontecido ao longo do concurso. Nenhuma informação
oficial chega até a coordenação, tudo o que se sabe é através de terceiros. E antes de iniciar o
concurso, na fase de conferência do edital, enviaram o documento errado e nunca reenviaram
o documento correto depois de solicitado, nós soubemos da sua publicação posteriormente. A
coordenação do PPGA não está sendo comunicado sobre outras essas questões graves,
como a necessidade de alteração da banca por exemplo. A coordenação se reuniu com a
diretora do instituto, a professora Edila, e segundo ela o concurso não precisa ser comunicado
à subunidade mas apenas à presidente do certame, que tudo está acontecendo dentro da
normalidade, e que isso é normal nos procedimentos do instituto. Na ausência da professora
Jane, presidente da banca, a professora Eliane se manifestou dizendo que compôs
emergencialmente a banca no intuito de ajudar o PPGA. A professora Edna se manifestou



explicando que ela foi convidada na condição de suplente, e que não foi discutido com ela o
calendário de provas, inclusive sendo inviável sua participação no atual calendário. A
professora Renata pediu a palavra para esclarecer aos demais que tanto Edna quanto Katiane
foram convidadas na condição de suplentes pela presidente, e por isso não devem ser
responsabilizadas por não assumirem como efetivas quando foram solicitadas para tal função.
Professor Hilton perguntou sobre a possibilidade de existir mais uma vaga para antropologia
social neste concurso, e na condição de atual diretora da FCS a professora Katiane explicou
que existe uma negociação em andamento e que ainda não há consenso sobre mais uma
vaga para antropologia. Professor Hilton reitera que considera a área de Bioantropologia
abandonada pelo PPGA, e pleiteia mais vaga para Bioantropologia. Professora Renata
também pediu que constasse em ata o quão injusto é a reclamação do professor Hilton, que
acabamos de contratar dois novos profissionais e conseguir um novo espaço para o laboratório
de Bioantropologia, como se o colega ignorasse todos os esforços da coordenação, que está
preocupada com o equilíbrio dentro do PPGA, e que a área de antropologia social está em
estado preocupante pela absoluta falta de professores. Professora Katiane explicou como é
complexa a discussão de vagas, e que ela sozinha não é capaz de defender mais vagas.
Professor Pedro explicou como foram as reuniões para negociação de vagas, e que mesmo
depois de consenso ainda há novas propostas de discussão. Professora Renata novamente
reiterou a demanda urgente para a antropologia social; a arqueologia não tem demanda agora
e a Bioantropologia acaba de receber dois novos professores. Por fim foi anunciado ao
colegiado a formação da banca do concurso, aprovada em 16 de outubro: como presidente a 
professora Jane; como efetivos a professora Eliane Cantarino O’Dwyer, e o professor Thiago
Leandro Vieira Cavalcante, da Universidade Federal do Mato Grosso do Sul e vai gastar uma
fortuna em diárias, porque o concurso deve durar mais de um mês por causa da quantidade de
inscritos. E na condição de suplentes estão Antonio Hilário Aguilera Urquiza, Luiza Maria Silva
Dantas e o Daniel Souza Barroso. Essa é a composição da banca final. No item 17, da
representação discente, solicita-se que reorganização do Miniauditório, ao retirar as cadeiras
quebradas, assim como reduzir o número das mesmas pois um grande número de cadeiras
dificulta a circulação do ambiente. Antônio Carlos explicou que muitos móveis que estão ali
para abrir espaço em outras salas, e que não é simples encontrar solução para este problema.
Pedro ressalta que a coleção de arqueologia está ocupando espaços porque precisou ser
remanejada da sala 2, no Laanf, e que se pudéssemos retornar os materiais para lá teríamos
mais espaço para remanejar móveis. Professor Fabiano deu ideia de remanejar poucas
cadeiras para as salas do prédio novo da pós, solução que foi reforçada pela professora Edna.
A segunda pauta discente trata da solicitação para oferta da disciplina Antropologia Forense no
próximo semestre, visto que 11 discentes demonstraram interesse e a coordenação orientou
que pleiteassem a sua oferta. O professor Hilton disse que já ofereceu antes, inclusive com a
parceria do Centro de Perícias Científicas Renato Chaves para realizar algumas atividades
práticas. Professor Pedro também se disponibiliza a integrar, se for o caso de dividir entre
vários professores. O professor Diogo também já havia demonstrado interesse, segundo a
professora Renata. E Adriana, representante discente, sugeriu convidar também o professor
Helbert. Ficou então acertado que professores irão oferecer a disciplina em conjunto no
próximo ano.   No item 18, foram aprovadas as formações das bancas de Exame de
Qualificação de Mestrado da discente Lana Gabriela Guimarães Melo, intitulada Arqueologia
e a Educação Escolar Indígena: caminhos possíveis para os Munduruku do Médio

, prevista para ocorrer no dia 18 de novembro de 2024, às 14h30. Sendo a bancaTapajós (PA)
presidida pela Profª. Drª. Renata de Godoy e formada pelas Profas. Dras. Bruna Cigaran da
Rocha, Co-orientadora, Juliana Salles Machado (UFSC, examinadora externa), Beatriz de
Almeida Mattos (PPGA/UFPA, examinadora interna), Mariana Petry Cabral (UFMG,
examinadora externa) e Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente);
e do discente José Antônio Bezerra Gonçalves, intitulada Reconstrução Paleoambiental
do sítio Forte de Caxiuanã (3000 – 2000 AP), Arquipélago do Marajó - Amazônia – Brasil, 
prevista para ocorrer no dia 04 de novembro de 2024, às 10h. Sendo a banca presidida pela



Profª. Drª. Daiana Travassos Alves e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Helena Pinto Lima
(MPEG, examinadora externa), Pedro José Tótora da Glória (PPGA/UFPA, examinador
interno) e Lautaro Maximilian Hilbert (UAB, examinador externo suplente). N  ada mais a tratar,
eu, Antonio Carlos Villas, lavrei a presente Ata que, após leitura e aprovação, será assinada
por quem de direito.
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